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nie, New Jersey a Connecticut. Zařízení a výzdoba kontrol-
ního centra byly docela moderní – tedy za předpokladu, že
by se psal rok 1960.

Dispečer přimhouřil oči a pozorně se zadíval na moni-
tor, který zobrazoval průtok šťávy vycházející z elektráren po
celé zemi: z parních turbín, z reaktorů i z hydroelektrárny na
Niagarských vodopádech. V jednom krátkém úseku špagety 
znázorňující elektrické vedení něco nehrálo: blikal kolem něj
červený kroužek.

„Co se děje?“ zeptal se dispečer, prošedivělý muž, které-
mu se pod bílou košilí s  krátkými rukávy rýsovalo bříško.
V elektrárenské branži pracoval už třicet let a momentálně
u něj převládala zvědavost. I když se totiž kontrolky ohlašu-
jící kritický incident občas rozsvítily, skutečné nehody byly 
velmi vzácné.

„Prý došlo k úplnému odpojení jističe,“ odpověděl mu je-
den mladý technik. „Na MH-dvanáctce.“

Tmavá, umouněná a samočinná rozvodna 12 od společ-
nosti Algonquin Consolidated, která se nacházela v Harlemu –
zkratka „MH“ označovala Manhattan –, patřila k  velkým
oblastním stanicím. Přijímala proud o napětí 138 000 voltů
a proháněla ho transformátory, které snižovaly napětí na de-
setinu této hodnoty, dělily ho a posílaly dál.

Na velké obrazovce nyní naskočila další slova. Červeně 
žhnula pod údajem o čase a strohou zprávou o kritickém se-
lhání.

MH12 OFFLINE.

Dispečer začal ťukat do klávesnice a vzpomínal přitom na
doby, kdy se tato práce prováděla pomocí vysílačky, telefonu
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a izolovaných přepínačů, ve vůni oleje, mosazi a rozpáleného
bakelitu. Přečetl si hustě psaný komplikovaný text a pak tiše,
jakoby sám pro sebe, zadrmolil: „Jističe se odpojily? Proč?
Zatížení je normální.“

Vtom se objevilo další hlášení.

MH12 OFFLINE. PZ DO POSTIŽENÉ
SLUŽEBNÍ OBLASTI

Z MH17, MH10, MH13, NJ18.

„Máme tu přesměrování zatížení,“ vykřikl někdo poně-
kud nadbytečně.

Na předměstích a na venkově je síť vždy viditelná – jsou 
to ty dráty vysokého napětí, stožáry a linky vedoucí do vaše-
ho domu. Když taková linka spadne, není nic těžkého najít
problém a opravit ho. V mnoha městech včetně New Yorku
se však elektřina vede pod zemí v izolovaných kabelech. Pro-
tože se však izolace časem rozdrolí a navíc trpí působením
podzemní vody, což má za následek krátká spojení a výpad-
ky služby, spoléhají elektrárenské společnosti na dvojnásob-
né nebo někdy i trojnásobné jištění sítě. Když tedy přestala
fungovat rozvodna MH-12, počítač automaticky začal uspo-
kojovat poptávku spotřebitelů tím, že k nim přesměroval šťá-
vu z jiných lokalit.

„Žádné výpadky, všichni svítí,“ ohlásil další technik.
Elektřina v síti je jako voda přicházející do domu jedinou 

trubkou a  vytékající mnoha otevřenými kohoutky. Jakmile
se jeden kohoutek zavře, zvýší se v ostatních tlak. S elektři-
nou je to stejné, avšak proudí mnohem rychleji než voda – za
hodinu urazí přes miliardu kilometrů. A protože město New 


